

# 38个自管站主动移交被拒

## 管线老化要贴钱改造,济南热企回收自管站缺乏积极性

本报记者 喻雯 赵丽 王光照



每年供暖季,有的自管站供热效果差,市民频频投诉。济南市供热部门决定,用3到5年时间,将自管站全收回。但是,目前济南有40个物业代管自管站,其中38个提交过移交申请,却被供热企业拒之门外。

据了解,这些“不受待见”的自管站往往设备老化,热企担心背上经济包袱,往往在接收时“挑三拣四”。



济南一小区自管站,物业人员说,今年换了一小件零件就花了3万多元。 本报记者 王媛 摄

## 1 连续申请三年,自管站无人接收

“从2010年起,物业公司就开始写自管站移交申请,连续三年,得到的答复却一直是不符合接收条件。”28日,谈起自管站,省城七里河路上一小区物业负责人一脸愁容。

这位负责人说,小区使用蒸汽供热,供热面积约4.1万平方米,交付使用12年来,自管站一直由物业公司管理。“我们连年在亏损。”他以去年采暖季为例算了一笔账:物业公司一采

暖季下来购买蒸汽约3800吨,每吨174.5元,费用在66万元左右。而小区349户业主,采暖费只能收上70%,约为74万元。

“物业亏损主要是在设备维保和机组运转的水电费上。”该负责人说,小区有高层、多层、商业三种业态,供暖需要三个机组,每供暖季水电费在8万元左右,水泵更换、电机维保等费用在2万元左右。此外,还要支出人工费约4万元,以及给

业主的退费约4万元。

“去年小区北侧的主管网做了整体改造更换,由于过了质保期,13万元的费用,我们只能找开发商借钱。”该负责人坦言,小区已经运行十多年,管网、设备都在老化,问题也开始出现,如果没有开发商支持,他们早就从小区撤出了。

该负责人介绍,自管站申请移交后,辖区供热企业派人来小区进行过实地查看。热企的相关工作人员

说,该小区周边还是蒸汽管网,暂时不具备回收条件,待汽改水改造到那后,才能考虑回收事宜。

自管站想移交,却被拒之门外并不是个例。济南市有关部门统计显示,由物业公司管理的自管站,目前济南市还有40家。其中38家多次向供热单位提出了移交申请。供热企业拒绝接收的原因当中,“设备不符合供热单位要求,需要改造”占了55.2%的比例。

专家建议:

**热企出一块  
政府补一块  
自管站拿一块**

济南市供热部门相关人士介绍,济南市供热部门只是行业监管,回收自管站还要各供热企业具体执行。回收自管站的相应费用由企业承担。

一位业内人士表示,目前愿意移交的自管站大都设备、管网老化,或者是规模较小,处于赔钱状态。如果供热企业将其接收,不仅要承担各项费用支出,以后还很有可能背上经济包袱。

因此,就形成了僵局,供热企业如果无条件收回来,以后设备、管网改造费用就要由供热企业来出,供热企业没有回收积极性。而供热企业不愿意回收这些自管站,最后自管站供热效果差,供热质量无法提高,利益受损的还是老百姓。

“对于企业来说,供暖已处于价格倒挂状态,资金压力确实很大。”这位业内人士表示,回收自管站归根结底是一个钱字。

为了提高供热企业积极性,政府应该给一部分补贴。比如,热企每回收一平方米,就补贴10元。对于这些自管站回收,可以采取政府补贴一块,热企出一块,自管站或用户承担一块,把设备、管网改造等费用解决了,就能打破目前僵局。

## 2 供暖设备老化,改造费没人出

济南市供热部门相关人士介绍,自管站达到什么样的标准,才符合移交要求,他们并没有详细规定。主要由供热企业与自管站协商,双方达成共识才能移交。

记者采访了解到,自管站移交被拒的原因有几类:小区房屋及换热站等配套设施产权不明确所以暂缓移交;小区自管站是制热制冷一起的,无法移交;还有

一个最突出的原因是,自管站改造费用由谁出无法达成共识。

据介绍,济南市供热部门只是行业监管,回收自管站由热企执行,相关费用也由热企承担。因此,济南自管站回收处于一种矛盾当中,盈利的自管站不愿意移交,而主动移交的自管站,往往设备、管网老化,小区内二次管网跑冒滴漏,处于亏损状

态,供热企业不愿意接收。

以华能路新天地小区为例,去年10月底,该小区开发商向辖区供热公司提交了自管站移交申请,经过五轮艰苦的协商谈判后才有结果。这其中有一个重要的分歧点就是,换热设施缺乏维护,水泵老化、滴漏,改造费用热企不愿承担。经多次协商,开发商同意提供3万元,而热企有关人士测

算,如果所有设备都换成达标的,大约需要20万元。

一位供暖业内人士透露,目前的情况是,供热主管部门要求供热企业回收自管站,但热企背负着资金压力提不起热情。二者博弈后的现实结果是,热企企业在回收自管站时“挑三拣四”。如此一来,设备老化、运营不良的自管站就成了烫手山芋,热企能推就推。

## 3 担心收来烂摊子,热企没积极性

省城一家热企相关人士坦言,他们确实不愿意接收亏本自管站这个“烂摊子”,因为后续管理存在诸多问题,搞不好就成了“无底洞”,热企要不停贴钱。

比如,今年省城黄金时代小区自管站由热企接收,但正式供暖后的一段时间,热企还在忙着维修小区的供热管网,查找小区内的漏水点。

辖区供热企业相关负责人表示,该小区的自管站

今年刚刚回收,但在回收时“很勉强”。小区业委会和居委会急着将自管站移交给热企,热企也接收了自管站,但验收时“把关”不严格,导致收回后出现了大量问题。供暖后没多久,就发现了七八处漏水点,为了不影响居民供暖,只得扒开小区路面维修。

另外,有些自管站供热企业接手后,只是享有管理权,而自管站产权仍然归开发商或物业,供热企业要向

开发商支付房租和高价水电费。有些自管站还存在历史债务,短时间内很难解决。为了减少经济负担,在回收自管站时,供热企业往往显得很苛刻,将丑话都说到了前头。例如,对于一些设备管网老化的自管站,热企会下发整改通知,列出很多项整改意见,自管站不按要求整改,热企拒不接受。

同时,热企接收自管站时,通常要与产权方签订移交协议,对产权、使用权、后

续设备维保费用以及水电费谁负担、服务范围、环保测评等事宜进行细致规定。

省城某物业工作人员表示,这份移交协议往往是对热企有利的。“热企处于强势地位,不达到要求就不接收。”这位工作人员举例,有时供热企业回收自管站,提出服务范围不包括小区内二次管网,而每年供暖季二次管网故障不少,居民供热问题还是没有完全解决。

**山东师范大学传媒学院  
举办文化艺术、  
播音主持专业  
高考辅导班**

为帮助广大考生以较短的时间掌握文化艺术专业(包括文化产业管理、文艺表演、影视编导、广播电视编导、播音主持、影视摄影与照明、电视栏目策划与制作、新媒体研究与制作、文艺经纪等)和播音主持专业的考试技巧,顺利取得各高校艺考合格证,山东师范大学传媒学院将于12月1日起举办文化艺术和播音主持专业考试辅导班。11月9日报名,12月1日开班正式开课。报名时须持本人学生证,到山大本部(文化东路88号)教学二楼224房间传媒学院办公室报名。联系电话:15725418997。网址: <http://www.cbyx.sdmu.edu.cn/>